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- Az amerikai Tacoma-hid 1940-ben a t6bb napig tarté erds széllokések
hatdsdra egyre jobban lengésbe jott, és leszakadt. Mivel magyarazhat6 a fiiggbhid
katasztr6fdja?

- A vizes, sdros godorbe jutott, és az ott elakadt gépkocsit a segitok ugy
prébaltdk kimenteni, hogy a gépkocsit megfeleld iitemben ,hintdztatva”, egyre no-
vekv6 amplitidéval mozgattdk. Miért?

- Szeles idGben a hajé vizen val6 diilongélését a sebesség vagy a menetirdny
megvaltoztatdsdaval csokkenteni lehet. Miért?

- A vékony, erés fondlra fiiggesztett nagyobb tomeg(i testet megfeleld
iitemd, tobbszori rafdjassal lengésbe lehet hozni. Miért?

- Az ingadréak csak adott hdmérséklet esetén mutatjdk pontosan az id6t. Mi-
ért?

- Jelolje meg, hogy adott harmonikus rezgémozgast jellemz6 alabbi mennyi-
ségek koziil melyik alland6 (A), és melyik viltoz6 (V)!

a) rezgésidd (T) e) sebesség (v)

b) kitérés (y) f) korfrekvencia (w)

c¢) frekvencia (f) £g) gyorsulas (a)

d) amplitidé (A) h) sebességamplitidé (vmax)

- Az alabbi mennyiségek koziil melyik fiigg az amplitid6tél, és melyik nem?
a) rezgésidd, b) maximadlis sebesség, ¢) korfrekvencia, d) rezgésszam, e) maximalis
gyorsulés.

Mechanikai hullamok

- Melyik dllitds nem igaz?

A) Transzverzilis hulldm esetén a részecskék mozgdsanak irdnya merdleges a hul-
lam terjedésének irdnydra.

B) Transzverzalis hullim barmilyen halmazéllapoti kézegben létrejohet.

C) A transzverzalis hullam polarizédlhat6.
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639, Az alibbi dllitisok egyike nem igaz. Melyik?

A) A hullammozgds sordn az azonos fézisi pontok tivolsiga a hullimhossz.

B) A harmonikus hulldmokndl minden részecske harmonikus rezgémozgést végez.
C) A rezgésids reciproka a frekvencia.

D) A rezgés fazisénak terjedési sebessége a hullim terjedési sebessége.

, Melyik allitds helyes? A hullimmozgésnél azok a pontok vannak azonos
fa21sban melyek egymastdl valé tavolsdga:

A) a hullimhossz negyede (%) B) a hullimhossz fele (%)

3
C) a hullamhossz haromnegyede (%) D) a hullimhossz (1).

- A hulldimmozgédsndl azok a pontok vannak ellentétes fazisban, amelyek
egymastol valé tdvolsdga: Az alabbi dllitasok koziil csak egy igaz. Melyik?

A) a hullimhossz negyede (%), B) a hulldmhossz fele (%),

3
C) a hulldmhossz hdaromnegyede (Tl)’ D) a hulldimhossz (1).

- A fenti kijelentések koziil melyik a hamis? Kétszeres hullimhossznyi t4-
volsdgban (2 1) 1évé pontok

A) faziskiilonbsége 47t ;

B) faziskiilonbsége 2m7;

C) azonos fazisban vannak;

D) a faziskiilonbség nullitél kiilonbozs.

- A fél hullimhossz haromszorosa (3%) tavolsdgdban 1€év6 pontok

A) faziskiilonbsége 37 ;

B) a féziskiilonbség nulltél kiilonb6zé;
C) azonos fézisban vannak;

D) ellentétes fazisban vannak.

A fentiek koziil melyik a hamis allitds?

- A feladatban megfogalmazott 4llitdsokbdl csak egy a helyes. Melyik?
A gumikétél egymdshoz legkozelebb 1évG, azonos fazist pontjainak

A) tavolséaga ], faziskiilonbsége 7;

B) tavolsaga A, faziskiilonbsége 2m;

C) tavolsaga 2 4, faziskiilonbsége 27;

D) tavolsaga 2 4, faziskiilonbsége 7.
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- A feladatban megfogalmazott dllitasokbdl csak egy helyes. Melyik?

A gumikotél egymashoz legkozelebb 1évo, ellentétes fazisu pontjainak

A) tavolsdga '% faziskiilonbsége m;

B) tdvolsaga J, faziskiilonbsége 7;

C) tavolsaga A, faziskiilonbsége %;
2k g sues s 50
D) tavolsdga > faziskiilonbsége 5

- A gumikotélen terjed6 hullimok hullimhossza 3,6 m. Melyik dllitds igaz?
Ha a kotélen két pont faziskiilonbsége % akkor egymastol valo tavolsaga
A) 0,6 m; B) 1,2 m; C) 2,4 m; D) 3,6 m.

- Mekkora a gumikotélen terjedé hullimok hullimhossza, ha az egymastol

L
1,5 m tavolsagra 1év6 pontok faziskiilonbsége T?
A)3m. B)075m. C)4m.  D)2m.
648. A gumikotélen terjeds hullimok hullimhossza 0,9 m. Ha a kotélen két

pont egymdstol valé tavolsdga 30 cm, akkor mekkora a faziskiilonbségiik?

1 4 n 27 3n
A) —. —. — D) —.
) 4 B) 3 C) 3 ) 7

*[6498 A 87 sebességgel terjeds vizhullimok hullimhossza 1,6 m. Mennyi id6-
S

kiilonbséggel keriil ugyanabba a fazisédllapotba két pont, ha koztiik a faziskésés %?
A) 0,02 s. B) 0,04 s. C) 0,16 s. D) 0,8 s.

Sn
* - A vizhulldm azon két pont kozott, amelyek kozott a faziskésés 5 ¥ utat
0,04 s alatt teszi meg. Mekkora a peri6dusido?
A) 0,02 s. B) 0,08 s. C) 0,128 s. D) 0,8 s.

*681. Az 1.4 m hullimhosszd vizhulldm azon két pont kozott, amelyek kozott
a faziskésés 6?“ az utat 0,12 s alatt teszi meg. Mekkora a hullam terjedési sebes-
sége?

Kz weZ oeE - mrE
S S S S
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* - AzS5 = sebességgel terjed6 vizhullimok hulldmhossza 2 m. Mekkora a f4-
S

ziskésése azoknak a pontoknak, amelyek 0,2 s id6vel késobb keriilnek ugyanolyan
fazisallapotba, mint a jelenleg ott 1évék?

Nn. B of pZ
. . - 3

- Ha a hulldm a hulldmtanilag ritkdbb kozegbdl zérustél kiilonbozs szoggel
1ép a hulldmtanilag sfir{ibb kozegbe, akkor a torési szog

A) mindig nagyobb lesz, mint a beesési szog;

B) mindig kisebb lesz, mint a beesési szog;

C) megegyezik a beesési szoggel;

D) feleakkora lesz, mint a beesési szog.

Melyik allitas igaz?

- Ha a hulldm a hullimtanilag sfiriibb k6zegbsl zérustél kiilonbozé szoggel
1€p a hulldmtanilag ritkdbb kozegbe, akkor a torési szog

A) mindig nagyobb lesz, mint a beesési szog;

B) mindig kisebb lesz, mint a beesési szog;

C) megegyezik a beesési szoggel;

D) értéke éppen % lesz egy adott beesési szognél (hatérszog).
Melyik éllitds igaz?

- Az alébbi dllitdsok a hullamok teljes visszaver6désére vonatkoznak. Me-

lyik allitds hamis?

A) Akkor johet Iétre teljes visszaverddés, ha a hulldm a hullimtanilag sfir(ibb ko-
zegbdl a hulldmtanilag ritkdbb kozeg felé halad.

B) Teljes visszaver6dés esetén a beesési szog nagyobb a hatdrszognél.

C) Akkor johet létre teljes visszaver6dés, ha a hulldim a hulldmtanilag ritkdbb ko-
zegbdl a hullamtanilag sfir{ibb kozegbe 1ép.

D) Teljes visszaver6dés esetén a visszaverddési szog nagysdga megegyezik a be-
esési szog nagysdgdval.

686, Melyik 4llitds nem igaz?
A) A gumikotél rogzitett végérsl a hulldmok ellentétes fazisban verddnek vissza.
B) A gumikotél szabad végérdl a hullimok azonos fazisban verddnek vissza.
C) A gumikétélen alléhullimok akkor johetnek létre, ha egyméssal szemben ha-
lad6, megegyez6 frekvencidji és amplitid6ji hulldmok taldlkoznak.
D) A gumikétélen kialakulé dllohullimokndl a duzzadéhelyek és a csomépontok
szama megegyezik.
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687 Melyik 4llitds nem igaz?

A) A mindkét végén rogzitett, rugalmas hiron olyan alléhullimok alakulhatnak ki,
ahol a hir teljes hossza a fél hullimhossz egész szamu t6bbszorose.

B) A mindkét végén szabad, rugalmas hiron olyan dll6hullimok alakulhatnak ki,
ahol a hur teljes hossza a fél hullimhossz egész szamu tobbszorose.

C) A mindkét végén rogzitett, rugalmas hiron dgy alakulnak ki az dlléhullamok,
hogy a rogzitett végeken duzzadéhely lesz.

D) A mindkét végén szabad, rugalmas hidron gy alakulnak ki az dll6hullamok,
hogy a szabad végeken duzzaddhely lesz.

688, Melyik allitas hamis?
A) A mindkét végén rogzitett, / hosszisdgi rugalmas huron létrejové hullamok
alapfrekvencidja f = _ZC—I
B) Az egyik végén rogzitett, / hosszisdgi rugalmas hiron létrejové hullamok alap-
frekvencidja: f = %
C) A mindkét végén szabad, [ hosszisdagu rugalmas hiron 1étrejévé hullamok alap-
frekvencidja: f = %
D) Az egyik végén szabad, [ hosszisdgi rugalmas hiron 1étrejové hullimok alap-
c
frek idja: f = —.
rekvencidja: f T
- Melyik éllitds nem igaz?
A) Az interferencia, az elhajlas és a polarizdci6 hullimjelenség.
B) A polarizaci6 transzverzalis €s longitudinalis hullimok esetében is tapasztalhaté
jelenség.
C) Az interferencia jelensége hullimok taldlkozasakor jon létre.
D) Az elhajlds jelensége a hulldimoknak a hullimhosszal Gsszemérheté réseken,
akaddlyokon torténé dthaladasakor figyelheté meg.

660. Melyik 4llitas nem igaz?

A) Megegyezd frekvencidji, azonos fazisu hullamok taldlkozdsakor akkor észlel-
heté maximdlis erfsités, ha a hullamforrast6l a taldlkozdsig megtett utak Kkii-
16nbsége a félhullimhossz paros szami tobbszorose.

B) Megegyez0 frekvencidji, azonos fazisu hullimok taldlkozdsakor akkor észlel-
heté maximdlis gyengités, ha a hullimforrastdl a taldlkozasig megtett utak kii-
16nbsége a félhullimhossz paratlan szamu tobbszorose.

C) Megegyez0 frekvencidji, azonos fazisti hullamok taldlkozdsakor akkor jon létre
kioltas, ha a hullamforréstdl a taldlkozasig megtett utak kiilonbsége a félhullam-
hossz pératlan szamu tobbszorose, és az amplitidok is megegyeznek.

D) A kiilonb6z6 frekvencidji, de azonos amplitiidéji hullamok taldlkozasakor min-
dig tapasztalhaté erGsités.
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*[G618 A kovetkezs, dlichullimokra vonatkozé kijelentések koziil melyik nem

igaz?

A) Alihullimok az egymdssal szemben halad6, azonos frekvencidji és ampliti-
déji hulldmok taldlkozasakor jonnek létre.

B) A csomépontok dllandéan nyugalomban vannak.

C) Két szomszédos csomépont egymastol valé tavolsidga a hullimhossz felével
egyenld.

D) Allshulldmok csak transzverzalis hullimoknal alakulhatnak ki.

{8628 A kovetkezs, dliGhullimokra vonatkozé kijelentések kisziil melyik hamis?

A) Két szomszédos duzzadéhely egymast6l valé tivolsiga megegyezik a hulldm-
hosszal.

B) A rogzitett végen mindig csomépont taldlhatd.
C) A duzzadohelyek maximalis amplitidéval rezegnek.
D) A szabad végen mindig duzzadéhely taldlhato.

*- A kovetkezd, dallohullimokra vonatkozé kijelentések koziil melyik nem
igaz?
A) Két csomopont kizott valamennyi pont azonos fdzisban rezeg.
B) Csak longitudindlis hullimoknal alakulhatnak ki.
C) A csomépontok €s a duzzad6helyek kozott minden rezgé pont amplitudéja kii-
16nb6z6.
D) A részecskék nem egymds utdn, hanem egyszerre rezegnek.

6640 A alibbi dbrin lathat6 transzverzdlis hullim frekvencidja 50 Hz.

y (cm)“ft
| ; ; I YT
44+
Mekkora
a) a korfrekvencia; b) a periédusidé; ¢) az amplitido;

d) a hullamhossz; e) a terjedési sebesség?
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. - . ’ v z m
- Az dbran lathat6 transzverzalis hulldm terjedési sebessége 120 —.
S

Mekkora
a) a hullamhossz;

y (cm)455

b) a frekvencia?

)T 4 o £is £ | ; + + ; / >
¢) Irja fel a hullamfiiggvényt! 25 v 1.5 175 /x (cm)
—44

- A gumikotélen 25 — sebességgel terjedd, 100 cm hullimhosszi hullimo-

kat hoztak létre. Mekkora fa21skulonbseggel rezegnek a gumikotél azon pontjai,
amelyek a rezgéskeltés helyétdl

a) 80 cm, illetve 110 cm tavolsagra vannak;
b) 50 cm, illetve 150 cm tavolsdagra vannak;
¢) 70 cm, illetve 120 cm tdavolsdgra vannak?

*- A hullamot a kovetkez6 Osszefiiggéssel adtik meg:
| 1
y=3,2cm-sin (314 -t — 12,56 —x) .
S m

a) Mekkora a frekvencia?
b) Mekkora a hulldm terjedési sebessége?
¢) Mekkora a kitérése az x = 0 helyen 1évé pontnak 0,002 s elteltével?

- Az dbra egy kotélhullam pillanatnyi dllapotdra vonatkozik. A koétélhullam

m
terjedési sebessége 90 —. Mekkora az dbrén jelolt A pont
S

} A
y (cm)8_§

11.2 3 5 7 x (cm)

-84

a) fazisa; b) kitérése; c) sebessége; d) gyorsuldsa?
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Az dbra kotélhullam pillanatnyi allapotdra vonatkozik. A kotél részecské-

m m
inek maximalis sebessége 101 —, maximalis gyorsuldsa pedig 20007 =
S
B
I /\
[
1 + +

a) Mekkora a hullim frekvencidja?

y (em)

b) Mekkora a hulldm terjedési sebessége?

¢) Mekkora az dbrén jelslt B pont fizisa, kitérése, sebessége és gyorsuldsa?

07U, A végtelen hiron terjedd transzverzilis hulldm frekvencidja 50 Hz, hul-
lamhossza 0,4 m és amplitidéja 5 mm.

a) Irja fel a hullamfiiggvényt!
b) Adja meg a hiir tetsz&leges pontjénak legnagyobb sebességét!
¢) Adja meg a hur tetsz6leges pontjdnak legnagyobb gyorsuldsat!

D/X. A pontszerli hullimforrasbél 1,2 kHz frekvencidji gémbhulldmok indul-
nak ki. A hulldimok terjedési sebessége 30 T. Mekkora a faziskiilonbség a hulldim

S
két olyan pontja kdzott, amelyek 25 cm, illetve 55 cm tdvolsdgra vannak a hulldm-
forrast6l?

A haldsz szélmentes idében csonakjdrol horgonyt dobott a vizbe. A t6
partjan all6 megfigyelS azt tapasztalta, hogy a horgony becsapédasakor keletke-
zett hulldim 27 s id§ alatt ért el a partig, 12 s alatt 20 hulldim érte a partot, és a
hulldmtarajok tdvolsdga 1 m. Milyen messze volt a haldsz csonakja a parttdl?

0 A hullimz6 tengeren a hullimokkal szemben kozlekeds hajénak mdasod-
percenként hatszor csapédnak a hulldmok. Ha a hajé a hullimterjedés irdnyédba
halad, akkor négyszer. Mekkora a hajé, illetve a hulldimok sebessége, ha a szom-

szé€dos hullamtarajok tdvolsdga 4 m?

D A keskeny hulldmnyalab vizbdl iivegbe lép. A beesési szog 18°. A hulldm

: m m
terjedési sebessége vizben 1500 —, livegben 4200 —.
S S

a) Mekkora szoggel tér el a hullimnyalab az eredeti irdny4t61?
b) Mennyivel viltozik meg a hulldmhossz, ha a frekvencia 1,35 kHz?
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Az uj kozegbe 307-0s beesési szoggel érkezé hullaim hullaimhossza 12%-
kal nagyobb lesz.

a) Hogyan valtozik meg a hullam terjedési sebessége?
b) Mekkora a torési szog?

. A végein rogzitett, 4 m hosszi gumikotélen olyan dlléhullamokat gerjesz-
tettek melyek frekvencidja 15 Hz. A gumikotélen a régzitési pontokat is figye-
lembe véve, hét csomdpont jc\llakult ki.

a) Mekkora a hullimhossz?

b) Mekkora a hullamok terjedési sebessége a gumikotélben?

Mekkora frekvencidja dlléhullamok alakulnak ki a 75 cm hosszi, mindkét
m

végén rogzitett gumikotélen, ha a hullamok terjedési sebessége 5 —, és a kotélen
S

harom duzzadoéhely alakult ki?

Teljesen sima vizfeliileten két pontszert rezgeskeltovel egymastél nem

nagy tdvolsdgban, 12 Hz frekvencidji, azonos fazisallapoti €s amplitidéji hulla-

mokat gerjesztettek. A hulldmok terjedési sebessége 1,2 E. Szamitdssal igazolja,
S

hogy milyen jelenség figyelhet§ meg a vizfeliilet azon helyén,

a) amely az egyik rezgéskeltdtdl 15 cm, a masiktél 25 cm tavolsdgra van;
b) amely az egyik rezgéskelt6tdl 17 cm, a masiktdl 22 cm tavolsdgra van?

. Teljesen sima vizfeliileten két pontszerli rezgéskeltovel, egymastél nem
nagy tavolsdgban, 6,25 Hz frekvencidji, azonos fazisallapotd és amplitid6jid hul-
lamokat gerjesztettek. Mekkora terjedési sebesség mellett lehetséges, hogy az egyik

P

rezgéskelt6tdl 18 cm, a masiktdl 26 cm tavolsdgra 1évs helyen kioltds jojjon 1étre?

Mi a magyarazata a tengereken, 6cednokon tapasztalhat6 drapdly jelenség-

Hogyan jon létre a sekély tengerek partjainal kiilonsen jol megfigyelhetd,

havonta kétszer jelentkezd szokdar?

Az Y alaki gumikotél egyenld hosszu szérait azonos frekvencidval, amp-
litddéval és fazisban mozgatjdk. Milyen mozgés jon létre a harmadik dgban?
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Az Y alaki gumikotél egyenld hosszii szdrait azonos frekvencidval, amp-

litidéval és ellentétes fazisban mozgatjdk. Milyen mozgds jon létre a harmadik
agban?

A fold alatti kisérleti atomrobbantdsok sordn a kutatdk azt figyelték meg,

hogy a robbantdsok sordn keletkezett transzverzalis hulldmok csupan 3 - 10% m
mélyre hatolnak a foldkéregbe. Mire lehetett ebbél a tapasztalatb6l kdvetkeztetni?

Ers tengeri hullimzas esetén a keskeny bejaratd, de utdna kiszélesedd
obdlben a hulldmok ott is j6l megfigyelhetsk, ahova az drnyékolds miatt nem jut-
hattak volna el. Mi a jelenség magyardzata?

A sima vizfeliileten két egymashoz kozel esd, azonos iitemben rezgd
cstcesal korhulldimokat 1étesitettek. Milyen jelenség figyelhetd meg a vizfeliileten
a hulldimok taldlkozasdnal, és mi a magyardzata?

00/. A Balaton azon partszakaszan, ahol a viz a part felé fokozatosan sekélyebb
lesz, a hulldimok a parttal parhuzamosan érkeznek, annak ellenére, hogy a szél nem
mer6legesen fuj a part felé. Mivel magyardzhat6 ez a tapasztalat?

e

; A foldrengéseknél a rengés centrumébdl transzverzilis és longitudinalis
hulldmok is indulnak. A megfigyeld és regisztralé kozpontokban a hulldmok megér-
kezési idejébol a foldrengés centrumanak tdvolsagara tudnak kvetkeztetni. Miért?

Hangtan

J. Melyik allitds hamis?

A) A hanghullamok esetén a részecskék transzverzilis (keresztirdnyud) rezgéseket
végeznek.

B) A hang terjedési sebessége a kiilonbdz6 kozegekben kiilonboz6.

C) A hanghulldmok terjedéséhez kozvetits kozegre van sziikség.

Az alabbi 4llitdsok ugyanabban a kdzegben terjedé hanghulldmokra vonat-
koznak. Koziiliik melyik az igaz 4llit4s?

A) Ha a hang frekvencidja nagyobb, akkor nagyobb a hullimhossza is.

B) Ha a hang frekvencidja kisebb, akkor a hullimhossza nagyobb.

C) A hang frekvencidja és hullimhossza fiiggetlen egymast6l.
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Az alabbi éllitdsok ugyanabban a kézegben terjedé hanghulldmokra vonat-
koznak. Koziilik melyik igaz?

A) A kétszer nagyobb frekvencidji hang hullimhossza feleakkora, mint az eredeti
hulldmhossz.

B) Az 6tszor nagyobb hullimhosszisdgi hang frekvencidja 6tszor nagyobb.
C) A héromszor nagyobb frekvencidji hang hullimhossza haromszor nagyobb.

A levegbben 340 ? sebességgel terjed6 hang vizbe 1ép, ahol a terjedési

sebessége 1500 E. Az alébbi allitasok koziil melyik a hamis allitds?
S

A) A hang hulldmhossza a vizben nagyobb.
B) A hang hulldmhossza a levegGben nagyobb.
C) A hang hulldmhossza a két kozegben megegyezik.

A hang leveg6bdl vizbe 1ép, a viz feliiletére merdlegesen. Az egyik allitds
hamis. Melyik?

A) A vizben nem valtozik meg a frekvencidja.

B) A vizben megviltozik a terjedési sebessége.

C) A vizben nem valtozik meg a hullimhossza.

D) A vizben nem valtozik a terjedés iranya.

. A hang a levegdbdl vizbe 1€p, 10°-ndl kisebb beesési szoggel. Melyik jel-
lenZOJe nem véltozik meg ennek kovetkeztében?

A) A frekvencidja.
B) A terjedési sebessége.
C) A hulldamhossza.

D) A terjedés iranya.

Mekkora a viznek levegdre vonatkoztatott torésmutatéja, ha a hang terje-
dési sebessége levegdben 340 E, vizben 1500 ??

S
A) 2,26. B) 4,411. C) 0,226. D) 0,41.

‘ A hanghullamok levegobol vizbe 1épnek. A hang terjedési sebessége leve-
g6ben 340 —, vizben 1500 —. Mekkora a hatarszog?
A3, 1% B) 26,2°. C) 10°. By 13,17



